

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2022年2月10日 第14期 星期四 壬寅年正月初十

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3889期 □今日8版 □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南开展职业病危害专项治理
本报讯 (记者冯金灿)2月8日,河南省卫生健康委印发《河南省职业病危害专项治理行动方案(2022—2025年)》,决定自2022年1月起至2025年12月在全省范围内开展职业病危害专项治理行动,以治理粉尘、化学毒物、噪声超标为主要任务,加强职业健康监督管理,改善工作场所劳动条件,从源头控制和减少职业病危害,保障广大劳动者职业健康。

本次专项治理行动的范围为存在粉尘、化学毒物、噪声危害因素浓(强)度超标且从业人员达10人及以上的工业企业(以下简称“治理企业”),力争到2025年年底,“治理企业”工作场所作业环境显著改善,粉尘、化学毒物、噪声岗位合格率达到85%以上,职业病危害项目申报率、工作场所职业病危害因素监测合格率大幅提高,达到《国家职业病防治规划(2021—2025年)》的要求。

根据安排,2022年1月至6月为安排部署阶段,确定“治理企业”,制定治理方案;2022年7月至2025年6月为治理整改阶段;2025年7月至12月为全面总结阶段。

省卫生健康委要求“治理企业”针对职业病危害超标岗位制定切实可行的整改方案,并根据整改方案开展治理工作,优先采用工程技术措施,从源头减少和降低职业病危害,使作业岗位危害因素浓(强)度达到限值要求;对采取工程技术措施不能使作业岗位危害因素浓(强)度达到限值要求的,“治理企业”必须采取个体防护、减少作业时间等管理措施,降低劳动者接触水平,并切实做好职业病危害因素监测、职业健康检查等工作;针对管理措施是否满足防护要求,“治理企业”应组织开展评价工作,形成评价报告。

省卫生健康委还要求各地卫生健康行政部门加强对“治理企业”的督促指导,积极探索职业健康托管式服务、“一企一策”精准指导等帮扶模式,以超标作业岗位为重点,以落实工程防护措施为关键,加大对现有设备设施升级改造力度,积极使用新技术、新工艺、新材料,提高设备机械化、自动化水平,淘汰落后工艺、设备和材料,强化存在粉尘、化学毒物、噪声危害因素小微企业的专项治理,探索推行职业健康“网格化”管理模式,对治理积极、成效显著的“治理企业”,鼓励其持续改进提高,鼓励其创建“健康企业”;对治理不到位的“治理企业”,督促其加大治理力度;对于治理后职业病危害因素仍超标且整改无望的“治理企业”,要依法停止相关作业或提请当地政府予以关闭。

河南省卫生健康委

慰问道德模范与“身边好人”

本报讯 (记者卜俊成)近日,河南省卫生健康委文明办根据《河南省道德模范礼遇帮扶实施办法》有关精神,开展慰问帮扶道德模范与“身边好人”活动,向机关和直属单位的15名全省和省直道德模范与“身边好人”送去新春的祝福,感谢他们在引领文明风尚、传播正能量方面做出的贡献,在全省卫生健康系统营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,为全省卫生健康事业持续发展提供更为坚实的精神支撑。

近年来,省卫生健康委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以庆祝建党百年为主线,统筹推进党史学习教育、疫情防控、防汛救灾、健康中原建设,用文明凝聚磅礴力量,构筑起坚不可摧的健康长城,涌现出了一大批道德模范和“身边好人”。

根据当前疫情防控形势,省卫生健康委文明办委托相关党组织,通过电话慰问和上门送慰问鲜花、慰问金等多种形式,慰问了省直道德模范(河南省人民医院孟凡民、高延征,省肿瘤医院魏旭东,省第二人民医院古琳,机关孙威),河南省“身边好人”(省人民医院孙玉晓、张肖倩、冯英璞、常陆,省肿瘤医院吴红波,省胸科医院王珂,省医疗服务指导中心董薇,机关李新清)。

各单位慰问组向上述道德模范和“身边好人”转达了省卫生健康委文明办的诚挚问候和新春祝福,详细询问了大家的生活起居和工作情况,以及需要组织帮助解决的困难;鼓励他们再接再厉,持续发挥示范引领作用,在工作岗位上创造新的更大的业绩。

道德模范和“身边好人”纷纷表示,感谢省卫生健康委文明办的亲切关怀,将时刻以高标准严格要求自己,继续在岗位上扎实工作,奋发进取,为谱写健康中原更加出彩的绚丽篇章做出应有的贡献。

□近日,中共中央、国务院、中央军委印发了《军队功勋荣誉表彰条例》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

□国家主席习近平《携手共命运 一起向未来——在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

时政要闻

中牟:“智慧”让健康社区提档升级

本报记者 常娟 通讯员 郭松梅

2月8日,记者来到中牟县刘集镇智慧健康驿站,只见站内配备自助体检一体化设备,能帮助居民精

定期检测血糖血压、自我健康管理等项目,都能获得相应的健康积分。健康积分能在社区物业服务中心兑换血压计、羽毛球拍、免费测心电图等各项指标。这些健康数据会通过云端实时传到“健康刘集展示大屏”。当被检测者血压、血糖等指标出现异常时,家庭医生能第一时间收到消息。

每天的清晨、傍晚,刘集镇健康步道上,都会出现许多前来锻炼的居民。居民张女士告诉记者,通过智慧社区平台记录自己的运动数据,完成3000米的运动量就能获得一个健康积分。“健康积分能兑换奖品,我已经有了53分了。”张女士说。

张女士口中的健康积分,是刘集镇对居民主动接受基本公共卫生服务和基本医疗服务的一种激励模式。除了走健康步道,刘集镇居民参加健康知识讲座、与家庭医生签约、

车。智能监控设备还拥有人脸识别、智能抓拍、“以脸搜脸”等功能。比如孩子找不到了,可以通过智能监控设备清晰看到孩子出入的时间、轨迹,并且可以进行录像回放,及时发现线索。该智能监控平台还有重点人员识别模块,如对独居老人,可以设定“3天未出门”提示,如果哪位老人3天未出门,系统会发出预警。接到预警提示,家庭医生、物业人员、“红色网格”工作人员或社工,就会上门了解情况。

“传统的社区治理主要依托‘人治’,管理方式较为落后;而智慧社区建设以物联网、大数据等前沿技术为核心,能够有效实现社区治理中的党建常态化、管理精细化、服务人性化、参与全民化,实现社区‘共建、共享、共治’新格局,提升社区治理效率。”刘集镇党委书记李恒告诉记者他们打造智慧社区、健康社区的初衷。

记者手记

智慧社区的本质是服务,建设的重点在于便民、惠民。中牟县刘集镇紧紧围绕“建设现代化模范社区、打造大美刘集”的目标,推进社区智慧化发展,比如独居老人3天未出门,系统会发出预警,提醒家庭医生、社工等上门了解情况。尤其是在健康社区建设上,居民走健康步道、参加健康知识讲座、与家庭医生签约等,可以获得相应的健康积分并兑换“奖品”。这种激励模式,不失为基层推广基本公共卫生服务的创新。



新春走基层



2月8日下午,睢县疫情防控指挥部办公室组织县中医院医务人员,在鸿星尔克(商丘)实业有限公司厂区为企业员工上门免费提供核酸检测服务,做好企业员工返岗服务保障工作,确保企业复工复产安全。据悉,当天下午,全县共派出5支采样队,分别为5家企业的1730人免费提供了核酸检测服务。

本报讯 (记者卜俊成 通讯员李洋)2月8日,河南省卫生健康委印发通知,定于今年上半年开展胸痛中心、卒中中心、创伤中心建设“回头看”活动,不断加强胸痛中心、卒中中心、创伤中心建设,防止“为升级而升级”“重创建轻质量”,确保三大中心持续发挥作用,关键技术的开展例数持续增长,推动基层医疗机构综合能力持续提升,为实现“一般病在市、县解决”打下坚实基础。

近年来,河南强力推进胸痛中心、卒中中心、创伤中心建设,实施一体化综合救治服务,大大降低了急危重症患者的病死率和病残率。截至目前,全省建成三级胸痛中心126所、卒中中心108所、创伤中心96所(其中县级三级胸痛中心67所、卒中中心56所、创伤中心64所),二级胸痛中心17所、卒中中心110所、创伤中心21所(其中县级二级胸痛中心15所、卒中中心108所、创伤中心21所)。2021年,河南省胸痛中心数量、胸痛中心质量、胸痛救治单元数量、心脏关爱计划报名、卒中中心数量均居全国第一。

此次“回头看”活动开展的范围为通过二级、三级胸痛中心、卒中中心、创伤中心认证的医疗机构。活动分为医院自查、实地巡查、整改提高3个阶段。其中,今年3月至6月,在各医疗机构自查的基础上,省卫生健康委委托省心血管疾病介入诊疗质量控制中心、省脑卒中质量控制中心、省急诊医疗质量控制中心、省创伤医疗质量控制中心负责全省通过三级胸痛中心、卒中中心、创伤中心认证的医疗机构巡查工作;各省辖市、济源示范区、各省直管县(市)卫生健康委负责本辖区内通过二级胸痛中心、卒中中心、创伤中心认证的医疗机构巡查工作。届时,巡查组采取听取汇报、列席会议、查阅资料、调查访谈、实地查看、模拟操作、个案追踪等方法,对医疗机构开展实地巡查,并召开巡查反馈会议,向医疗机构反馈巡查情况,对存在突出问题的下达整改通知书,对巡查发现的重大问题及时向省卫生健康委进行专项汇报。

省卫生健康委要求,各级卫生健康行政部门和医疗机构要高度重视“回头看”活动,及时明确分工,落实责任,负责“回头看”活动统一领导和组织实施。各单位要坚持问题导向,通过“回头看”活动巡查,认真总结分析医院建设发展中存在的问题和薄弱环节,结合实际制定整改措施,不断提高医疗机构急危重症救治水平(为保证巡查质量,活动期间,原则上不开展三级胸痛中心、卒中中心、创伤中心认证工作)。各省级质量控制中心、各地卫生健康委要及时抽调业务骨干和专家,组建巡查组;严明工作纪律,严禁弄虚作假、形式主义、走过场,切实达到“以查促改、以查促建”,确保“回头看”活动取得实效;对于胸痛中心、卒中中心、创伤中心建设严重不达标的医疗机构,将取消认证资格并全省通报。

我在海外第四次过春节

本报记者 冯金灿

来自河南中医药大学的何阳是中国援埃塞俄比亚第22批医疗队员,今年春节是她在海外度过的第四个春节,也是疫情之下坚守埃塞俄比亚的第二个春节。

2013年,何阳因公到英国阿伯丁大学做访问学者。农历马年春节,她和几个来自祖国各地的留学生、交换生一起看春晚,吃年夜饭后,又参加了同学聚会,过得特别充实。2016年,何阳作为国际汉语教师志愿者在美国教中文,传播中国文化。农历鸡年春节是她在海外度过的第二个春节。那年除夕,他们一家三口在美国团聚。整个春节期间,他们一家人和来自五湖四海的同胞一起度过。

2019年12月,何阳入选中国援埃塞俄比亚第22批医疗队。2020年11月27日,何阳随医疗队逆行出征,来到位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的援建医院——提露内丝-北京医院,执行援外医疗任务。除了要面对艾滋病病毒暴露风险,抗

别是负责物资管理的姚庆东、会计丁同文、出纳朱伟华和翻译何阳。

进入2021年12月,新的新冠病毒变异毒株再次从南非兴起并迅速席卷整个非洲。尽管埃塞俄比亚检测水平和医疗条件有限,每万人确诊病例达4000多人,但医疗队留守队员从不退缩,在做好个人防护的同时,照常进行急诊会诊和手术。

农历虎年春节来临之际,5名留守队员又迎来新任务。继2021年埃塞俄比亚“春苗行动”医疗队在当地完成906人次的新冠病毒疫苗注射任务后,大家于2022年2月2日开始,在为埃塞俄比亚的2500多名华人华侨开展了为期6天的第三针加强疫苗的接种服务。



今日导读

辣椒吃得多,肠癌来得快?
“青绿腰”虽美,但勿盲目模仿

2版

8版

